

关于对深圳市福田区政协会议委员提案第2025258号意见的回复

尊敬的刘坚雄委员：

您提出的《关于优化华强北街区营商环境，降低企业运营成本，抑制企业外溢的提案》（第2025258号）已收悉，衷心感谢您对华强北片区的关注与建议！您的政协提案内容详实、建议具体，具有重要的现实意义和可操作性。现结合辖区实际，现就提案内容回复如下：

一、优化服务体系，提升服务效能

近年来，福田区通过主动靠前服务、深化精细服务，构建起“政策直达、诉求直通、服务直联”的立体化服务体系，全方位赋能企业高质量发展。一是完善产业集群政策支持体系。依托“中国电子第一街”的产业链优势，立足电子器件贸易基本盘，福田区不断优化商业、智能终端、机器人专项政策，加强培育市场主体，提升企业竞争力。二是设立华强北街道知识产权“一站式”服务窗口，打通知识产权服务最后五百米，推进知识产权保护服务关口前移，为辖区创新主体提供近距、便捷、高效的一体化服务。三是创新构建经济发展网格化工作模式，构建三级服务框架，即“9个大网格、35个中网格、N个小网格”，以“大网格”宏观调度，“中网格+小网格”联合走访、要素资源精准匹配、专题活动赋能，实现政企联动零距离。以“一企一档一策”为标准，

开展“上门行动”，实现企业诉求分级处置、限时办结。累计走访企业 2577 家次，服务 3000 人次，平均业务办理时间节约 70%。

二、聚集多方资源，助企降本增效

福田区通过搭建“线上服务平台+线下服务阵地”，全方位助力企业轻装上阵、加速奔跑。一是优化线上服务平台，打造经济发展“要素超市”，整合政策、金融、税务等资源，助力企业提升核心竞争力。如，线上更新发布《民营经济促进法》、离境退税、创新型中小企业评价等产业政策 43 条，累计浏览量超 3 万。上线“小个专”财税易服务平台，累计接受咨询 19627 人次，已签约“小个专” 5285 家，降低经营主体约 30% 财务管理成本。二是强化线下阵地建设，持续推进“小个专”党群服务中心升级，全新规划综合服务区、产品展示区、商事赋能区三大功能区域，提供企业出海、金融服务、数智研发等“一条龙”“全链条”服务。如，联合民生银行等 8 家金融机构定期推出多个华强北片区专属金融产品，累计发放贷款 27.56 亿元，金融活水“精准滴灌”。联合深 AI 夜校、华强电子网等开展特色活动 100 余场，其中，联合华强电子网举办公益 IP 华强大讲堂 4 场，线下吸引 615 人次参与，同步直播超 1.3 万人次观看。三是推动华强北与河套区域、高校资源衔接，加强创新成果转化。福田区为构建片区良好的创新生态，本年度已吸引深圳大学经济数字化转型与高质量发展实验室、马昕院士实验室、钱学森教育工作委员会及西安科技大学深圳研究院等科研机构和高校在华强北落地，加速创新科技成果的市场化商业化转化，促进产业协同创新。

三、下一步工作思路

福田区将按照“以引进和培育高能级总部企业为主攻方向，包括但不限于新一代电子信息类企业总部等”要求，研究优化华强北重点产业发展规划、进一步优化华强北创新资源配置，推动创新链、产业链、金融链、人才链、服务链深度融合，协同发力。定期举办市场、企业座谈会，邀请行业专家、商协会为辖区经济把脉、探索解决方案，为企业链接国际展会资源，助企出海。升级打造“小个专党建+虚拟园区”3.0服务平台，持续引入商会、行业协会、专业服务机构等社会力量，丰富服务供给。

福田区科技和工业信息化局

2025年10月29日